

股票简称：韶能股份 股票代码：000601 编号：2019—055

## 关于投资建设年产 3.885 万吨南雄二园区生态植物纤维纸餐具 一期项目的对外投资公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确和完整，  
并对公告中的任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏承担责任

### 一、对外投资概述

（一）2019 年 9 月，公司委托的设计单位中国轻工业长沙工程有限公司编制形成了《南雄市二园区生态植物纤维餐具生产线（一期、二期）技术改造项目可行性研究报告》（下称《可研报告》），确定了南雄二园区生态植物纤维纸餐具一期项目（下称“南雄一期项目”）产能规模、投资金额等内容。目前，南雄一期项目已取得项目用地、备案等文件。

为拓展生态纸餐具业务，公司控股子公司韶能集团广东绿洲生态科技有限公司（下称“绿洲生态”）拟投资建设南雄一期项目。根据项目备案等文件，南雄一期项目设计年产能 3.885 万吨，项目总投资概算 3.51 亿元，该投资概算仅为概算投资额，结合公司在建设项目过程中积累的管理经验，公司在南雄一期项目建设过程中，将抓好成本造价控制等工作。

（二）本次对外投资已经公司第九届董事会第十九次会议审议通过，无需提交股东大会审议。

（三）本次对外投资不构成《上市公司重大资产重组管理办法》规定的重大资产重组，不构成关联交易。

## 二、企业概况

### （一）企业基本信息

- 1、公司名称：韶能集团广东绿洲生态科技有限公司
- 2、核准日期：2001年7月12日
- 3、注册地点：南雄市全安镇营堡前
- 4、法定代表人：谢泰波
- 5、注册资本：人民币70,255万元
- 6、经营范围：生态植物纤维的技术开发，设备模具研发及制造技术咨询；生态环保植物纤维餐具、餐饮用具、工业包装制品、建筑装饰品的生产及销售；纸浆、纸浆板、纸及纸制品生产、加工及销售；废旧纸制品的回收利用（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。
- 7、主营业务：生产、销售生态纸餐具及本色消费用纸。
- 8、股权结构：目前公司、韶关市金财投资集团有限公司、南雄市国有投资有限责任公司持有绿洲生态的股权比例分别为97.78%、1.42%、0.80%。
- 9、与公司关系：为公司控股子公司。

### （二）基本财务信息

截至2018年底，绿洲生态总资产123,108.25万元，负债68,808.97万元。2018年，绿洲生态实现营业收入39,256.87万元、利润总额1,667.22万元。

## 三、公司生态植物纤维制品业务概况

目前，公司生态纸餐具产能4万吨/年，位居亚洲第一。公司控股子公司韶能集团绿洲生态（新丰）科技有限公司投资建设

的生态纸餐具一期项目（下称“新丰一期项目”）设计产能 6.8 万吨/年，现处于调试阶段；新丰一期项目及南雄一期项目建成投产后，预计公司生态纸餐具合计产能为 14.685 万吨/年，规模全球第一。

#### 四、南雄一期项目概况

##### （一）项目基本内容

南雄二园区生态纸餐具项目分两期实施，规划占地 150 平方米（具体以土地红线为准），其中南雄一期项目设计产能 3.885 万吨/年。

公司将根据南雄一期项目进展情况，按照公司章程等相关制度规定的投资权限，将二期项目投资建设事宜另行提交董事会或股东大会审议。

##### （二）盈利预测

根据项目备案等文件，南雄一期项目设计年产能 3.885 万吨，项目总投资概算 3.51 亿元，该投资概算仅为概算投资额，结合公司在建设项目过程中积累的管理经验，公司在南雄一期项目建设过程中，将抓好成本造价控制等工作。根据项目可研报告，南雄一期项目投产后预计实现营业收入 6.55 亿元/年、利润总额 0.86 亿元/年。

南雄一期项目资金来源分为项目资本金及银行贷款两部分，其中项目资本金由公司及绿洲生态自筹。

##### （三）投资的必要性与可行性

###### 1、必要性

生态纸餐具业务是公司三大战略业务板块之一。

(1) 为优化业务结构，逐步减少公司经营业绩对水电业务的依赖，同时通过规模效应降低消耗，拓展生态纸餐具业务，提高盈利能力，有必要投资南雄一期项目。

(2) 目前公司生态纸餐具产能规模亚洲第一，为巩固市场主导地位，掌握产品定价权，有必要投资南雄一期项目。

## 2、可行性

### (1) 国家产业政策鼓励发展生态纸餐具业务

近年来，我国相关部门出台了大量产业政策，鼓励发展生态纸餐具业务。

① 2019年9月，中央全面深化改革委员会第十次会议审议通过了《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，会议指出，积极应对塑料污染，要牢固树立新发展理念，有序禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用，积极推广可循环易回收可降解替代产品，增加绿色产品供给，规范塑料废弃物回收利用，建立健全各环节管理制度，有力有序有效治理塑料污染。

② 《国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》指出要发展绿色环保产业。

③ 2019年2月，海南省发布《海南省全面禁止生产、销售和使用一次性不可降解塑料制品实施方案》，要求2020年底前全省全面禁止生产、销售和使用一次性不可降解塑料袋、塑料餐具，促进全生物降解塑料替代产品的研发和推广。

随着我国禁塑政策的不断出台，居民环保消费意识的不断提高，以生态植物纤维为原料的可降解生态纸餐具逐渐替代传统塑料餐具的市场发展趋势明显。

## (2) 生态纸餐具市场广阔、前景看好。

目前，欧洲、美国、印度、南美等地的许多国家已不断出台禁塑政策，生态纸餐具的国际市场空间广阔。国内市场方面，中国产业信息网数据显示，2016年我国纸碗用量约为187亿只，预计到2020年纸碗消费量将达到288亿只，且未来几年我国纸碗及其他生态纸制品的使用量将继续增长。长远来看，公司生态纸餐具业务市场广阔、前景看好。

## (3) 公司生态纸餐具业务具有竞争优势

① 产品质量优势。公司生产的生态纸餐具以甘蔗、竹子等天然植物纤维为主要原材料制成，具有100%全降解、无毒、卫生、防水、防油、使用方便等优点，产品质量好，与以泡沫塑料等为原料的纸餐具相比，环保健康，获得行业内优质客户的高度认可。

② 规模优势。公司生态纸餐具现有产能4万吨/年，规模亚洲第一。新丰一期项目及南雄一期项目投产后，届时产能规模将进一步壮大，行业领导地位将得到进一步巩固。

③ 公司是参与制订国内生态纸餐具行业标准的龙头企业，今后将积极发挥影响力，为不断完善国内生态纸餐具行业标准机制献言献策。

④ 装备和产能发挥优势。目前公司已自主研发并成功制造环保纸餐具的关键装备（成型机、切边机、定型机），配备机械手，餐具生产工艺逐渐成熟，具有较强的先进性。新丰一期项目投产后，单机产能将在现有基础上提高50%以上，产能优势将更加明显。南雄一期项目将按照现有生产工艺、生产流程、装备配置实施，巩固并进一步提高单机产能。

⑤ 生产效率优势。目前，公司生态纸餐具业务在成型、切边、定型及产品转移流程已实现自动化，下一阶段将加快推进品质检测、包装、物流等流程的自动化工作。生产全流程自动化实现后，预计操作人员将减少 71%、人均年产值将增加 480%左右。

(4) 经测算，南雄一期项目具有较好的经济效益。

## 五、本次对外投资目的、风险及对公司的影响

### (一) 目的

公司投资南雄一期项目的目的是为了拓展生态纸餐具业务，进一步壮大产业规模，提高盈利能力。

### (二) 风险

目前公司生态纸餐具面向国内外市场，其中国外市场主要以美国市场为主，存在中美贸易摩擦风险。

对策：

1、公司在海南省已成立销售公司，将抓住当前有利的政策机遇，加快国内市场的开发，同时加大非美国地区市场的开拓力度，扩大市场份额。

2、公司将继续全力系统性地推进降本、增效、提质等工作，同时，抓好各项生产经营管理工作。

### (三) 影响

发展生态纸餐具业务符合国家产业政策、社会环保消费理念与公司未来发展战略。投资南雄一期项目可加快发展公司生态纸餐具业务，进一步有效拓展公司的发展空间、增强发展后劲、提高盈利能力。

## 六、备查文件目录

公司第九届董事会第十九次会议决议。  
特此公告。

广东韶能集团股份有限公司董事会  
2019年10月30日